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GroBe Anfrage

der Abg. Marion Pein, Ernst-Wilhelm Stuckert, Kurt Edier, Rainer Schmidt,
Michael Herrmann, Bettina Hoeltje, Thomas Kowsky (GAL) und Fraktion

Betr.: Kldrschlammentsorgung

Aus dem Artikel in ,blétter des iz3w", 123 (1985) S. 50—51, geht hervor, daB die Baubehdrde plant,
Kidrschlamm, der bis Ende Marz 1983 im Atlantik verklappt, anschlieBend in der Giftmiilideponie
Schénberg (DDR} eingelagert wurde und wird, nach Jugosiawien und Nordafrika, zu Zwecken der
Rekultivierung von Bdden sowie zur Energiegewinnung, zu exportieren.

Dazu fragen wir den Senat:
1. — Trifft es zu, daB geplant oder im Gespréch ist, Kldrschiamm aus Hamburger Kldrwerken
2u exportieren?
Wenn ja:
— Aus welchen Kladrwerken stammit der Kldrschlamm, der exportiert werden soll?
— Woeiche potentiellen Abnehmerlénder sind im Gesprach?
2. — Auf welche Substanzen hin wurde der Kl&rschlamm analysiert?
— Wie waren die Ergebnisse?
— Wie oft wird der Kldrschlamm im Jahr analysiert?
— Von wem wurden die Analysen durchgetihrt?
— Wann wurde die letzte Analyse durchgefihrt?

3. Wie hoch sind die Gehalte des zum Export vorgesehenen Kldrschlamms an roigenden
Schwermetallen bzw. Schwermetallverbindungen:

— aneorganische Quecksilber-Verbindungen?

— organische Quecksilber-Verbindungen {aufgeschliisselt nach Substanzen)?
~ Cadmium?

— Nickel?

— Blei?

— Kupfer?

- Zink?

— Von wem wurden die Analysen durchgefiinrt?

— Wann wurden die Analysen durchgef{ihr?

4. Wie hoch sind die Gehalte des zum Export vorgesshenen Klirschlamms an folgenden orga-
nischen Substanzen:

— Polychlorierte Biphenyle (aufgeschilisselt nach Substanzen)?
— HCH-Isomere (aufgeschlisselt nach Substanzen)?

— andere schwerfliichtige halogenierte Kohlenwasserstoffe (aufgeschlisselt nach Sub-
stanzen)?

— leichtilichtige halogenierte Kohlenwasserstoffe (aufgeschlilsselt nach Substanzen)?
— Polycyclische aromatische Kohlenwasserstoffe (aufgeschliisselt nach Substanzen)?
— Phtha'séureester (aufgeschtiisselt nach Substanzen)?

— Von wem wurden die Analysen durchget(ihr{?

— Wann wurden die Analysen durchgefihrt?
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5. Wurde fir die BRD sine Risikoanalyse gemacht

— im Falle der Verwendung des Kidrschlamms als Dinger zur Rekultivierung von Béden
bzw. als landwirtschaftiicher Dinger?

— im Falle der Trocknung und Verbrennung getrockneten Schiamms zur Energiegewin-
nung?
Wenn ja:

— Von wem und wann wurde die Risikoanalyse gemacht?

— Wie lauten die Ergebnisse?

6. — Wird der Kldrschiamm in der BRD ebenfalls als Dinger zur Rekultivierung von Béden
bzw. ais landwirtschaftlicher Diinger verwendet oder zur Energiegewinnung verbrannt?

Wenn ja:

— Wo?

— Warum wird nicht der gesamte Kldrschlamm in der BRD verwendet?
Wenn nsin:

— Warum nicht?

7. — Wurde versucht, den Klidrschlamm in der BRD zu vermarkten?

Wenn ja:

— An welche Abnehmar und zu welchem Zweck?
Wenn nein:

— Warum nicht?

8. — Auf welcher human- und dkotoxikologischen Risikoanalyse basieren die fir Klarschlamm
als tolerabel angesehenen Grenzwerte, wenn dieser als Dinger zur Rekultivierung von
Bdden bzw. als landwirtschaftlicher Diinger verwendet oder zur Energiegewinnung ver-
brannt werden soll?

— Von wem und wann wurde die Risikoanalyse erstelit?
— Wie lautet der Inhalt?

9. - Wurden die potentisllen Abnehmerlander iiber mdgliche Gefahren bei der Verwendung
des Kldrschiamms als Dinger zur Rekultivierung von Bbdden bzw. als landwirtschattli-
cher Diinger sowie bei der Trocknung und Verbrennung des Schtamms zur Energiege-
winnung aufgekiért?

— Wie lautete die Aufklérung?

— Woelche Institutionen und/oder Personen in den potentiellen Abnehmerldndern wurden
aufgeklart?

— Von wem und wann wurden sie aufgeklért?
10. Wurde fir die bzw. in den potentiellen Abnehmerlandern eine Risikoanalyse gemacht

— im Falle der Verwandung des Kldrschlamms als Dinger zur Rekullivierung ven Boden
bzw. als landwirtschaftlicher Dinger?

— im Falle der Trocknung und Verbrennung des Schlamms zur Energiegewinnung?
Wenn ja:

— Von wem und wann wurde die Risikoanalyse gemacht?

— Wie lauten die Ergebnisse?

$1. — Istder Senat der Ansicht, daB der Kldrschlamm als Dinger zur Rekultivierung von Boden
bzw. als landwirtschaftlicher Dinger in den Abnehmerléndern ohne gesundhaitliches
Risiko fiir die dortige Bevélkerung und ohne Skotaxikologisches Risiko zu verwenden
ist?
— Worauf griindet diese Einschétzung?

— Wie soll gewdhrieistet werden, dab deutsche Umweltschutzstandards eingehalten wer-
den?

12. — ist der Senat der Ansicht, daB der Kldrschlamm ohne gesundheitliches und &kotoxikolo-
gisches Risiko in den potentiellen Abnehmeridndern zu trocknen und anschlieBend zur
Energiegewinnung verbrannt werden kann?

— Woraut gritndet diese Einschéitzung?

— Welche Technik soll bei der Verbrennung und Trocknung eingesetzt werden, insbeson-
dere welche Filteranlagen sind vorgesehen?

— Wie soll gewdhrleistet werden, dal deutsche Umweltschutzstandards eingehalten
werden?

1a. — Ist der Senat der Ansicht, daB im Abnehmaerland durch den Klérschlamm verursachte
seuchenhygienische Risiken auszuschliefien sind?

— Woraut griindet diese Einschitzung?

— Wie soll gewshrleistet werden, daB deutsche Hygienestandards eingehalten werden?
14. — Woelche Firmen haben dem Senat Entsorgungsangebote unterbreitet?

— Wie lauten die Vorschidge?
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Antwort des Senats

Der Senat hat bereits in den Drucksachen 11/3159 vom 30. Oktober 1984 und 11/3281 vom 13. No-
vember 1984 (auf die Bezug genommen wird} u. a. dargelegt, daB er anstrebt, durch Vermeidungs-
strategien zu einer deutlichen Reduzierung der Schadstoffbelastungen sowohl der Gewdsser als
auch des Kldrschlammes zu kommen. Nur Gber diesen Weg ist s mdglich und sinnvoll, sowohl die
Gewdsser zu schitzen als auch die wertvollen organischen und mineralischen Inhaltsstoffe des Klér-
schlammes chne Bedenken landwirtschaftlich oder forstwirtschaftlich zu nutzen. Die Bemihungen
zur Einddmmung der Schadstoffquellen gelten grundsétzlich, also auch bei einer eventuellen Verwer-
tung des Klarschlammes als Energietrdger. Das Hamburgische Abwassergesetz von 1984 stellt hin-
sichtlich der Vermaidungsstrategie ein erfolgversprechendes Instrument dar. Dariiber hinaus wird
der Senat versuchen, die Verbrauchergewohnheiten positiv zu veréndern,

Im Zusammenhang mit der gegenwdrtigen Unterbringung des Kldrschlammes in der Deponie Schén-
berg (DDR) weist der Senat darauf hin, daB diese Deponie mehrere Ablagerungsbereiche besitzt. Der
Hamburger Kldrschiamm wird in Schénberg wie Hausmill abgelagert. Auch sonst wird nach den
Erkenntnissen des Senats nirgendwo in der Bundesrepublik ein kommunaler Kldrschiamm auf Son-
derabfalldeponien abgelagert. Der Senat widerspricht deshalb mit Nachdruck der begrifflichen Ver-
bindung von Sonderabfall oder Giftrnil mit dem Hamburger Kldrschlamm.

Es entspricht dem Selbstverstindnis des Senats, dad bei einem eventusllen Kldrschlammexport .

nach Jugoslawien oder Nord-Afrika die Einhaltung deutscher Umweltschutzstandards Vorausset-
zung fur einen VertragsabschluB ist. Dar(iber hinaus wird der Senat eine Entscheidung auch davon
abhangig machen, ob die dortige Organisationsform und die Personalstruktur eine Einhaltung der
Standards erméglicht.

Dies vorausgeschickt, antwortet der Senat im ginzelnen wie folgt:

Zu .

Dem Senat liegen entsprechende Angebote vor. Der Kldrschlamm stammt aus den Kldrwerken Kéhi-
brandhéft/Dradenau und Stellinger Moor. Die potentiellen Abnehmerldnder sind in der Drucksache
11/3281 aufgefilhrt.

Zu2.,3. und4.:

Der ausgefaulte Kldrschlamm wird in der Regel monatlich auf Schwermetallgehalta untersucht. Diese
Analysen werden von der Landwirtschaftlichen Untersuchungs- und Forschungsanstalt Kiel durchge-
fithrt. In Tabelle 1 der Anlage sind die Mitielwerte aus 29 Proben der Jahre 1981 bis 1983 und aus
zeghn Proben des Jahres 1984 dargestellt und den Grenzwerten der Kidrschiammverordning gegen-
Ubergestellt.

In den Jahren 188C und 1984 wurden die in der Tabelle 2 der Anlage wiedergegebenen Kohlenwas-
serstoffe analysiert. Die Werte von 1980 wurden von der Anstalt fir Hygiene und die Werte von 1984
vormn Bremer Umweltinstitut ermitteit.

Zu5.:
Beim gegenwdirtigen Stand der Verhandlungen war eine Risikcanalyse nicht erforderlich.

Im (brigen gelten fir die landwirtschaftliche und forstwirtschaftliche Verwertung das Merkblatt Nt. 7
der Zentralstelle flr Abfallbeseitligung des Bundesgesundheitsamtes, Bundesgesundheitsblatt
Nr. 15/16 und die Kldrschiammverordnung von 1982. Der Verabschiedung der Klarschlammverord-
nung gingen jahrelange tachliche Diskussionen und Analysen voraus. Fir die Verbrennung von Klér-
schlamm gelten das Bundes-immissionsschutzgesetz vom 15. Mérz 1974 und die ,, Technische Anlei-
tung zur Reinhaltung der Luft — TA Luft —* in der Fassung von 1983,

Zub.:

Der Hamburger Klarschlamm wird weder landwirtschaftlich verwertet nach verbrannt. Die Griinde
hiertir stehen in der Drucksache 11/3281. Ein guantitativer Uberblick (iber die Beseitigung bzw. Ver-
wertung des Kldrschtammes in der Bundesrepublik Deutschland ist ebenfalls bereits in der Druck-
sache 11/3281 gegeben worden. Eine qualitative Beurteilung jedes einzeinen Entsorgungsfalles in
der Bundesrepublik Deutschiand ist dem Senat mangels Informationen nicht méglich.

Zu?.:

Die friheren Uberlegungen zur Herstellung eines Kldrschlamm-Kalkdungers wurden aufgegeben.
Die Griinde hierfiir stehen in der Drucksache 11/3281.

Zud.:

Vergleiche inhaltliche Antwort zu 5.

Zu 9. und 10.:

Die in einer ersten Reaktion gegeniber den deutschen Vermittlungsfirmen formulierten Einschrén-
kungen und Auflagen, insbesondsre hinsichtlich der Erfiillung deutscher Umweltschutzstandards,
sind bisher nicht beantwortet. Der Senat hat deshalb bisher keine Veraniassung, Kontakte zu dortigen
Dienststellen aufzunehmen.

21.05.85
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Zuit.:

Eine landwirtschaflliche Verwertung ist nicht angeboten worden. Zum Sachstand hinsichtlich einer
eventuslien Verwertung zum Zwecke der Rekultivierung siehe bei 5. sowie 9. und 10.

¢ Zu 12.:
Siehe bei 9. und 10.

Zu13.:
Der Senat miBt der hygienischen, insbesondere der seuchenhygienischen Frage groie Bedeutung
bei und hat diese gegeniber den Bewerbern auch entsprechend zum Ausdruck gebracht.

Hygienische Risiken hingen grundsatzlich vom Behandlungsverfahren, vom jeweiligen Unterbrin-
gungsort und dem dortigen Parsonal ab. Die Gespréiche sind noch nicht soweit konkretisiert, daB Kon-
takte zu Behbrden und Fachpersonal in den angesprochenen Léndern aufgenommen werden miB-
ten. Vergleiche im (brigen bei 9. und 10.

Zutd.:

Der Senat lehnt entsprechend der iblichen Praxis die Benennung von Firmen vor AbschluB von Ver-
handlungen ab. Hinsichtlich der inhaltlichen Vorschldge verweist der Senat auf die Drucksache

11/3281.

Anlage

Tabelle 1: Schwermetaligehalte des ausgefaulten Klirschiammes in mg/kg TS

Grenzwerte
Probennahme im Jahr 1981—83 1984 Klarschlammverordnung
Probenzahl 29 10
Quecksilber Hg 17 6 25
Cadmium Cd 19 18 20
Blei Pb 618 431 1200
Kupfer Cu 1109 1058 1200
Zink Zn 2425 2318 3000
Chrom Cr 244 222 1200
Nickel Ni o 11e 9 200
Tabelle 2: Kohlenwasserstoffe Im ausgefautten Klirschlamm

(Originalsubstanz, ca. 2,5 Prozent TS)

Probennahme im Jahr 1880 1984
Probenzahl 2 3
Benzol - < 0,2 ppm*
Toluol — < 0,1 ppm
Xyiole — 0,1 bis 0,3 ppm
Phenol — < 10 ppm
Chloroform — 1 bis 8 ppb
Tetrachlormethan — < 0,1 ppb
1,1,1-Trichlormethan — 0.5 bis 4 ppb
Trichlorethen — 2 bis 5 ppb
Tetrachlorethen — 1 bis 20 ppb
Chiorbenzol nn 0.5 bis 1,5 ppm
Dichlorbenzole 0,7 bis 1,0 ppm 0.1 bis 0,4 ppm
1,2,3-Trichiorbenzol 0,1 bis 0,2 ppm 8 bis 72 ppb
1,2.4-Trichlorbenzol 3 bis 8 ppb <5ppb
1,3,5-Trichlorbenzol 400 bis BOO ppb <5 ppb
Hexachlorbenzol Spuren 2 bis 15 ppb
a-HCH < 0,8bis 1,5 ppb
B-HCH Spuren 1,8 bis 2,0 ppb
y-HCH < 0,8bis 1,3 ppb
d-HCH 2,3bis 4,0 ppb
PCB (A60) 10 bis 80 ppb 50 bis 140 ppb
Dichlorphenole — 20 bis 26 ppb
2,4,5-Trichlorphenol — <0,5ppb
sonstige Trichlorphenole — 11 bis 32 ppb
Pentachlorphenol — 2 bis 3 ppb
2.4,5-T (Salze, Séure, Ester) <5ppb < 5 ppb

" < bedeutet unterhalb der Nachweisgrenze.
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